

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН «ЛОКОМОТИВ»



ФУТБОЛ

40-й ЧЕМПИОНАТ СССР

[первая лига]

16

октября

1977 г.

„СПАРТАК“ — „ДИНАМО“

(МОСКВА)

(МИНСК)

Начало в 17 часов

РЕШАЮЩИЙ ФАКТОР

Чем ближе финиш футбольного чемпионата в первой лиге, тем острее разгорается борьба как за призовые места, так и за то, чтобы не оказаться в числе неудачников (трех команд), которые должны будут возвратиться во вторую группу. И если претендентов на два места, дающих пропуск в высшую лигу, осталось лишь трое — ташкентский «Пахтакор», московский «Спартак» и минское «Динамо», то в тройке аутсайдеров может оказаться любая из шести команд, замыкающих таблицу.

Наступает кульминационный момент турнира, и на первый план все очевиднее выходит психологическая подготовка футболистов, их умение выдержать борьбу до конца, мобилизовать все наличные ресурсы для достижения намеченной цели. Конечно, не следует недооценивать и другие важнейшие компоненты футбола: технического и тактического мастерства, атлетизма. Но даже коллектив, игроки которого в совершенстве владеют перечисленными качествами, иной раз может не устоять перед командой, пусть и не очень искусной, но предельно мобилизованной на борьбу, где каждый игрок сражается страстно, на пределе своих сил и возможностей.

В этом плане хороший урок преподнес недавно московскому «Спартаку» ярославский «Шинник». Спартаковцев не упрекнешь в недостатке волевых качеств. Желая восстановить утраченный престиж, они в каждом матче играют по-спортивному зло, эмоционально и по части волевого настроя вряд ли имеют себе равных. Но гости с берегов Волги сумели в этом превзойти москвичей.

Все атаки «Спартака» разбивались о хорошо организованную оборону «Шинника». Гости действовали с полной отдачей сил, самоотверженно, не жалея себя бросались под удары спартаковцев. И москвичи, владевшие инициативой на протяжении почти всей игры, демонстрировавшие более совершенное владение мячом, более четкое взаимодействие, так и не смогли преодолеть сопротивление мужественно оборонявшихся ярославцев. «Спартак» сделал свою первую в турнире нулевую ничью и вынужден был вновь уступить первую строку таблицы ташкентскому «Пахтакору».

У минского «Динамо» в тот же день были шансы потеснить москвичей еще дальше. Для этого им надо было обыграть на своем поле ленинградских одноклубников, которым этот матч в смысле турнирной перспективы практически ничего не давал: в призерах им не попасть, а от опасной зоны команда уже сумела удалиться. И все же...

По мнению многих специалистов динамовцы Минска потеряли в прошлом году место в высшей лиге главным образом из-за чересчур академичной, бесстрастной манеры игры. Мастерства же большинству игроков не занимать, и думалось, что уж в первой лиге это обеспечит белорусским футболистам превосходство над соперниками.

Старт команды в чемпионате сложился удачно, до самого конца первого круга она возглавляла таблицу, но за два шага до промежуточного финиша неожиданно споткнулась, проиграв коллективам, не претендующим на высокие места — «Спартаку» (Орджоникидзе) и «Тереку» (Грозный), а в начале второго круга — «Пахтакору». Минчане утратили положение единоличного лидера. Эти неудачи сбили их с ритма, проявились рецидивы старой болезни, что подтвердила игра с ленинградцами.

Соперник минчан, не имея высоких целей в турнире, тем не менее проявил настоящий спортивный характер, волю к победе и нанес поражение одному из лидеров — 2:0, лишний раз доказав, что значит по настоящему настроиться на игру.

Сегодня на нашем стадионе не просто центральный матч очередного тура, а скорее всего решающий в борьбе за переход в высшую лигу. Ведь в случае поражения гостей у них останутся лишь чисто теоретические шансы на успех, тогда как положение москвичей в значительной мере упрочится. Если победят минчане, то усложнится решение поставленной задачи у «Спартака», хотя заключительный отрезок его турнирного пути представляется более легким, чем у соперников. Таким образом, цена победы в сегодняшнем матче исключительно высока.

Еще один фактор придает игре дополнительный интерес. Встречаются самая агрессивная команда первой лиги («Спартак» — лидер по числу забитых мячей) и самая стойкая в обороне (у «Динамо» меньше всех голов пропущено). Что же сегодня окажется сильнее: щит или меч?

**ЗНАКОМЫЕ
ВСЕ ЛИЦА** По сравнению с прошлым сезоном состав минского «Динамо» претерпел заметные изменения. Закончил выступления один из ветеранов команды А. Гребнев, в могилевский «Днепр» перешли В. Словак и А. Ломакин, в брестское «Динамо» — С. Корбут и Ю. Рассолько, был отчислен Н. Тимофеев. А совсем недавно руководство клуба отпустило в «Пахтакор» В. Курнева, рассталось с вратарем А. Мосиным.

Однако эти футболисты уже не определяли игру команды, выступали эпизодически и поэтому ее основной состав остался практически неизменным. Зачислены в команду два игрока, хорошо известных любителям футбола. Из московского «Динамо» перешел защитник В. Зенков (выступавший и за «Спартак»), из донецкого «Шахтера» — нападающий А. Васин, дебютировавший в команде минчан перед самым концом первого круга. Привлечена также группа способных воспитанников республиканских команд, но из них только 19-летний А. Алексейчиков сумел закрепиться в составе.

Новые тренеры минского «Динамо» также далеко не новички. Заслуженный тренер СССР О. Базилевич и заслуженный тренер УССР А. Петрашевский вместе с В. Лобановским стояли у руля киевского «Динамо» в период его громких побед на международной арене — в розыгрыше Кубка обладателей кубков и Суперкубка. А Базилевич еще за три года до этого вернул в высшую лигу из первой донецкий «Шахтер».

**В НОВОМ
КАЧЕСТВЕ** В чемпионатах страны сегодняшние соперники встречались 51 раз: 30 побед одержал «Спартак», 9 — минчане, 12 ничьих, при разности мячей 97—40 в пользу москвичей. Но 25 июня на минском стадионе «Динамо» они впервые встретились как команды второго эшелона.

Н. П. Старостин, начальник команды «Спартак», писал об этом матче: «Игра была сложной и трудной. Минчане оказались более подготовленными».

ТАБЛО БОМБАРДИРОВ

«Спартак» (Москва): Г. Яриев — 15 мячей, В. Павленко — 11, М. Булгаков — 8, Е. Ловчев — 7, В. Гладилин — 6, В. Хидиятуллин — 6, Ю. Гаврилов — 4, В. Букиевский — 3, Е. Сидоров — 3, А. Сорокин — 2, С. Шавло — 2, В. Самохин — 1, А. Кокорев — 1, В. Глушаков — 1, В. Ноздрин — 1.

«Динамо» (Минск): А. Прокопенко — 11, П. Василевский — 7, Ю. Курненин — 6, А. Байдачный — 4, А. Боговик — 3, И. Григорьев — 2, Ю. Пудышев — 2, А. Алексейчиков — 1, Б. Белоус — 1, А. Васин — 1, В. Зенков — 1, Л. Румбутис — 1.

П. Алешин

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1 — Александр Прохоров
№ 2 — Виктор Ноэдрин
№ 3 — Александр Сорокин
№ 4 — Вагиз Хидиятуллин
№ 5 — Олег Романцев
№ 6 — Евгений Ловчев
№ 7 — Георгий Ярцев
№ 8 — Евгений Сидоров
№ 9 — Юрий Гаврилов
№ 10 — Валерий Гладилин
№ 11 — Вадим Павленко
Капитан команды — А. Прохоров
Ст. тренер — К. Бесков

«ДИНАМО» (Минск)

№ 1 — Михаил Вергейенко
№ 2 — Сергей Боровский
№ 3 — Борис Белоус
№ 4 — Игорь Белов
№ 5 — Валерий Зенков
№ 6 — Александр Прокопенко
№ 7 — Анатолий Байдачный
№ 8 — Анатолий Боговик
№ 9 — Юрий Пудышев
№ 10 — Юрий Курненин
№ 11 — Петр Василевский
Капитан команды — А. Прокопенко
Ст. тренер — О. Базилевич

Матч судит судья всесоюзной категории Генрих Мильх.

Судьи на линии — судья всесоюзной категории Николай Шушпанов и судья республиканской категории Герман Галиков (все — Ленинград).

О возможных изменениях в составах команд будет объявлено по радио и на световом табло.